

Если вы хотите читать «Красное знамя» во втором полугодии, если вам нравятся приложения к нашей газете - «Баян», «Пятница», «Предприятие», - не забудьте продлить подписку.

Стоимость подписки в мае - 27 тысяч рублей, в июне - 37 тысяч.

1606 - изложение Лжедмитрия I и казнь его в Москве.  
1820 - родился С. М. Соловьев, русский историк, автор 29-томной «Истории России с древнейших времен».  
1944 - ликвидация Крымской АССР.  
1985 - опубликовано постановление «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения».

### Сев под дождем

Примерно 20 процентов площадей, отведенных в области под яровую пшеницу, уже заняты посевами зерновых и бобовых. Более активно ведут сев чины и шегарцы, выполнившие запланированные объемы уже почти на треть. Земледельцы пригородного района пока не спешат, экономия сил для посева на овощных плантациях. И, конечно, страдному азарту мешают дожди.

### Дорогие операции - бесплатно

Довольно дорогостоящие операции по протезированию суставов смогут себе позволить 12 инвалидов-томичей благодаря тому, что Томская организация ВОИ выделила на эти цели 30 миллионов рублей. Замену бездействующих суставов на искусственные, как мы уже сообщали, будет проводить группа московских хирургов-ортопедов в областной клинической больнице.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА



# Красное Знамя

СРЕДА,  
17 МАЯ  
1995 ГОДА  
№ 118 (22389)  
ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ  
(в розницу).

### Знай наших!

#### Почетные звания томичам

Звания «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации» удостоен директор НИИ интроскопии профессор В. Л. ЧАХЛОВ. А звание «Заслуженный деятель науки» присвоено доктору филологических наук, профессору ТГУ О. И. БЛИНОВОЙ и доктору геолого-минералогических наук из госуниверситета А. И. РОДЫГИНУ.

Указ президента был особенно щедр к томским культуртрегерам. «Заслуженными работниками культуры» названы: А. П. НОВИКОВ, балетмейстер танцевального коллектива «Диамант» (ДК «Сибкабель»), В. М. ЧУЧЛОВ, директор Кисловской детской музыкальной школы, М. Н. БИРЮКОВА, председатель комитета по вопросам культуры администрации Стржежового, Г. М. ГРАСИМОВА, зав. отделом культуры администрации Кривошеинского района, Г. И. МИКИТИНА, зав. отделом культуры администрации Каргаузовского района, Д. С. ЗАЛЕШИНА, зам. директора централизованной библиотечной системы Томского района, О. Г. НИКИФЕНКО, зав. отделом областной универсальной библиотеки им. Пушкина.

### Проверка на дорогах

#### С крыльца и... под машину

Проезжая часть у спорткомплекса «Юность» граничит в аккурат с главным входом здания. Хотя здесь располагается детско-юношеская спортивная школа по гимнастике, и детям приходится лавировать среди машин. В течение трех лет руководство школы добивалось установки дорожных знаков, чтобы у крыльца не разворачивались рейсовые автобусы. «Кольцо» перенесли. Теперь нужно проложить бордюры, чтобы избавиться от легковых машин. По словам педагогов, бороться за безопасность детей уже нет сил. А недавно случилась еще одна неприятность. На бордюры идет строительство особняков, и их хозяева проложили путь к домам... через стадион, разбив колесами автомобилей дренаж и превратив в месиво часть беговой дорожки.



### Примета времени

#### На дне «Золотого озера»?

Да, возможно, наша жизнь - спектакль в каждый играет в нем свою роль. Один - со звоном золота в кармане, другой - с одним благими намерениями, третий и вовсе - с протанутой рукой. Как ни странно, но нищие стали своего рода «новыми русскими», представляя для сегодняшней жизни. У большинства они вызывают раздражение, а не жалость, но в целом мы безоговорочно приняли их. Приняли как очередную напасть этого времени, кидая порой монету в грязную шапку и надеясь, что этим искупим грехи свои. Приняли, как само собой разумеющееся, не заметив, что этим довели жизнь-игру до абсурда...



### Контакты

#### И грант в 45 тысяч долларов

Генеральное соглашение между США (в лице фирмы «АВТ ассошиэйтс») и Томской областью по финансированию реформы здравоохранения подписано в прошедшую пятницу в областной администрации. Проект начал осуществляться полтора года назад. В Алтайском крае, Кемеровской, Новосибирской и Томской областях. Основные разделы: инициативы по развитию законодательной и нормативной базы в здравоохранении; обеспечение качества медицинской помощи; управление ресурсами, в том числе финансовыми; информатизационные технологии и системы; распространение опыта. Основная задача вкладывающих деньги американцев: мы платим за интеллектуальный труд, но его результаты должны работать на всю Россию. Основной интерес - стабильность в нашей стране для спокойствия всего мира.

Во время деловой и торжественной процедуры представитель агентства международного развития при посольстве США Д. Раймс сообщил, что подписано соглашение о выделении гранта в 45 тысяч долларов на проведение работ по совершенствованию методов оплаты стационарной помощи населению Томской области.

Валентина ВАККЕР.

### Мимоходом

#### Весна без незабудок



Воссю идет сейчас торговля в цветочных рядах города. На основных (площадь Дзержинского и переулок Плеханова) недавно побывали и мы. Выбор роз на рынках куда больше, чем года три назад: появились нежные создания агрофирмы «Томич», горзеленхоза и зарубежных фирм. Местные стоят 3 тысячи рублей, сорт «Октябрь» - 8 тысяч. Ташкентские - 5-6, голландские - 14. Местные розы не вынут неделю. А вот среднеазиатские еле дотягивают до трех суток. Мало гвоздик и «русских» хризантем. А тот, кто вырастил цветы в своей усадьбе, разнообразит торговый ряд тюльпанами (1 тысяча рублей) и солнечными нарциссами (500 рублей). И среди них - единственный букет незабудок. Очень красивый.

Татьяна ПОДЛАСОВА.  
Фото Евгения ЛИСИЦЫНА.

### Деловая хроника

#### Фондовый рынок

Семь банков и шесть из тринадцати подтвердивших свою лицензию инвестиционных институтов, работающих в Томске, прошли на сегодняшний день аккредитацию в региональной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку при администрации Томской области. Прошедшие аккредитацию участники фондового рынка будут внесены в единый реестр Федеральной комиссии по ценным бумагам. Акция проводится в добровольном порядке.

#### Банки

Постановлением главы областной администрации на экспертную группу при региональной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку возложена подготовка документов для составления рейтинга томских банков (как известно, в Томске пятнадцать местных банков и двадцать филиалов). Начинание одобрено ГУ ЦБ по Томской области. Основная сложность - разработка методики расчета. Анализ будет проводиться на основании банковского баланса второго порядка - с конкретной расшифровкой всех счетов по группам. Банки, желающие принять участие в составлении рейтинга, могут направить своих представителей для участия в работе экспертной комиссии, а также предложить показатели и

методики для расчетов. Составление рейтинга вызвано отсутствием необходимой информации. Не имея представления о состоянии банковского бизнеса, многие социальные фонды размещают деньги на депозитах ненадежных банков. Думается, такой документ позволит также в какой-то степени избежать различных социальных потрясений, связанных с банковской деятельностью. Рейтинг будет использоваться главным образом для внутренних нужд областной администрации.

По предварительным данным, что по предложению администрации и региональной комиссии откликнулись хотя бы пятнадцать банков из 35, существующих в Томске.

#### Валюта

15 мая на Московской межбанковской валютной бирже курсы иностранных валют продолжили свое свободное падение. За доллар США банки давали 5056 (-32) рублей, за немецкую марку 3445 (-63) рублей. Томские банки отреагировали на ситуацию адекватно. Итого: по данным на 16 мая, средний курс покупки-продажи доллара США в банках города составил соответственно 4950-4980 и 5100-5130 рублей, немецкой марки - 3700-3800 и 3900-4000 рублей. При продолжении процесса еженедельное снижение курсов валют в банках на 1-2 процента гарантировано.

#### Власть

10 мая президент России Борис Ельцин подписал федеральный Закон «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации». Закон был принят Госдумой 24 февраля 1995 года и одобрен Советом Федерации 1 марта 1995 года.

11 мая Госдума приняла Закон о государственном долговом товарном рынке. Речь идет о возвращении гражданам долгов по облигациям и целевым чекам, по чекам «Урожай-90» и по так называемым целевым вкладкам, по которым было обещано со временем предоставить автомобили и другие товары длительного пользования.

11 мая президент России Борис Ельцин подписал Указ «О мерах по обеспечению гарантированного поступления в федеральный бюджет доходов от приватизации». Документ предусматривается передача в залог и доверительное управление федеральных пакетов акций юридических лиц, то есть любых структур, которые обеспечат гарантированное поступление доходов от приватизации в госбюджет.

Владислав МИХАЙЛОВ.

### В мэрии Томска

#### На разлив и в кредит

Томичи по достоинству оценили фасованную в тетрапак молочную продукцию. И все же, как показала практика, бочковая фасовка томичам ближе. Там, где появляется цистерна с молоком, как правило, выстраивается очередь. Городская мэрия решила ее упорядочить. Разрешена торговля молоком из цистерн непосредственно производителям. Определены адреса дислокации: сезонные рынки на ул. Каулягина, пл. Южной и Дзержинского, остановки общественного транспорта «2-й», «3-й» микрорайоны, «Бетонный завод», «Иркутский тракт», а также в районе спичфабрики «Сибирь», на Каштаке первым и вторым.

Беспроцентную ссуду в 1 млрд. рублей предоставила городская мэрия мелкооптовому магазину N 204 для заготовки картофеля и овощей текущего урожая. Этот магазин обеспечивает продукцией учреждения народного образования. А договор на предоплату он заключит с АОЗТ «Томь». Есть надежда: дети в новом учебном году не останутся без обедов.

С 1 августа в Томске открывается муниципальный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Он будет действовать на базе ликвидированной школы-интерната N 22. 60 мест комплектуются по направлениям городского управления народного образования, 30 - областного.

Для улучшения работы с подростками и рационального использования своей материальной базы объединились детский клуб «Бережка» и детско-юношеский клуб физической подготовки Кировского района. Организаторы убеждены, что на совместные деньги удастся лучше поставить дело.

### Визиты

#### Новая немецкая волна

15 мая в 7.10 утра самолетом из Москвы в Томск прибыл посол Германии господин Отто фон дер Габлинтиц. По нашим данным, тем же самолетом возвращался в Томск глава областной администрации Виктор Кресс, и достоверно неизвестно, состоялись ли первые контакты уже в воздухе.

Первое официальное появление посла на публике состоялось в 11.20. Представление прошло во взаимных любезностях и сопровождалось улыбками. Еще, кстати, и потому, что переводчик германского посольства оказался одофирмальцем нашего губернатора. Г-н фон дер Габлинтиц прибыл в Томск с немалой свитой: представители крупнейшего в Германии Дойче-банка, фонда Конрада Аденауэра, различных фирм, а также журналисты и дипломаты посольства.

Г-н посол оказался общительным, не чурающимся шутки человеком. Чем и вызвал впоследствии симпатии депутатов областной Думы и ее председателя Бориса Мальцева, который в заключение встречи одарил гостей сибирскими сувенирами.

После обеда в малом зале состоялось более обширное и, надо сказать, более теплое представление гостей. Виктор Кресс сообщил, что германо-томские судьбы переплелись давно - от времени образования Томского университета и до военных лет, когда в Сибирь были сосланы обрусевшие немцы. «Сегодня мы наблюдаем еще одну немецкую волну на нашей земле», - сказал губернатор. - На территории области проживает 13 тысяч немцев, создано 11 совместных предприятий, действуют два представительства германских фирм. Хотим сообщить, сказал далее Виктор Кресс, что более 20 первых руководителей области являются немцами по национальности. А в прошлом году нашу область посетили



284 гражданина Германии. На что г-н посол, улыбаясь, заметил, что его визит посвящен, в частности, и тому, чтобы контакты между его страной и Томской областью широко развивались. Да так, что невозможно было бы подчитать количество приезжающих в Томск немцев. Кроме того, посол «подпустил шильку» заокеанскому союзнику, когда говорил о том, что Германия является партнером нашим торговым партнером. Общий объем торговли в прошлом году составил 23 миллиарда немецких марок, что в два раза превышает торговый оборот между Россией и «такой маленькой и незначительной страной, как США». Похоже, что приезжающие к нам послы соревнуются не только в любезностях по отношению к Томску,

но и между собой. В заключение Виктор Кресс заверил, что примет с распростертыми объятиями немецких инвесторов, ведь реестр инвестиционных проектов областной администрации уже сейчас тянет на сумму в 450 миллионов долларов. Г-н посол сказал, что, как только немцы увидят здесь твердую почву для инвестиций, капиталы не заставят себя ждать. Первый «промышленный» день (встреча с деловыми людьми в Томскинтерсервисе, на приборном заводе) завершился ужином в честь г-на посла и сменился днем знакомства с Сибирскими Афинами. Подробнее о визите читайте в следующих номерах газеты.

Андрей ОСТРОВ.  
Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

### Происшествия

#### «Воротила»

10 мая днем патруль ГАИ в районе ул. Бердской попытался остановить автобус «КАВЗ». Нетрезвый водитель инспекторские требования проигнорировал. Уговоры в ходе начавшейся погони также не помогли, только предупредительные выстрелы из табельного оружия вразумили беснующегося водителя. Как выяснилось позже, это был уже не первый «подвиг» шофера в этот день. Оказалось, что утром при выезде из гаража он не захватил с собой обращения и упал на стоящие перед ним «Жигули». За совокупность «подвигов» теперь придется отвечать...

#### Что «куномяют» из гаражей

В ночь перед Днем Победы трое томичей - частный предприниматель Х. (1963 г.р.), неработающий М. (1956 г.р.) и С. (1955 г.р.), первые двое ранее судимы - попытались «собрать» двух комаросиков. С помощью газосварки троица вскрыла гараж в районе Нефтебазы и попыталась умыкнуть хранящиеся там партию китайской обуви на 50 миллионов рублей. Попытка не была пресечена милицией группой немедленного реагирования. «Сварщики» помещены в ИВС.

Но, увы, не всегда все заканчивается так. В ночь на 14 мая неизвестные проломали стену гаража во дворе дома по Иркутскому тракту и утащили 61 коробку курных яиц, нанесавшую ущерб на сумму, превышающую 7 миллионов рублей.

#### Искатели приключений

14 мая в 7 часов утра в милицию поступило заявление о пропаже двух детей с двора на ул. Герцена. Обеспокоенные родители сообщили, что 7-летняя Лена и 5-летний Саша потерялись около 14 часов в субботу. Ровно через сутки ребята тихое обнаружены... на вокзале в с. Мельникове, причем заведывающий шестилетнего правонарушителя, дети пустились в путь. Путешественников вернули в отчий дом.

Сергей МАКИЕНКО.

### Нам не жить друг без друга...

Всегда слежу за прессой, а «Красное знамя» выписываю дольше всех остальных изданий. Нравится, что газета с уважением относится к нам, читателям, учитывает разные вкусы и в то же время имеет свое лицо. Как горожанину, мне интересна одна из ведущих тем - экологическая. Люди должны всегда знать, что они пьют и чем дышат, а виновники экологических бед не должны оставаться в стороне. Всегда слежу за рубриками «С места происшествия», «Приговоры». Хорошо, что журналисты дают подробную информацию о правонарушениях. Хотя и грустно, конечно, но это одна из сторон нашей жизни. А вот ситуация в экономике еще тяжелее. Хотелось бы чаще видеть на страницах материалы и мнения тех руководителей предприятий, которые видят «свет в конце туннеля». Особенно - в производстве товаров народного потребления. Неприятно видеть, как прилавки заполнены низкопробным зарубежным ширпотребом. Люблю читать материалы на сельскую тему и в этом плане хочу посоветовать газете чаще давать статистику. Чтобы видно было, способна ли область прокормить нас, можем ли рассчитывать на наши поля и подворья? На мой взгляд, самое главное в жизни - нравственность. Люди сейчас изменились и, к сожалению, не в лучшую сторону, поэтому мое основное желание - быть своего рода нашим учителем. Ведь газета во многом ценна тем, что помогает читателям жить. А. ТЮХТИЙ, директор Томской нефтебазы АОТ «Томскнефтепродукт».

### «Пенициллиновое» масло

«Вкусовые качества продукта полностью утеряны». Такой вывод сделала пищевая лаборатория ЦСМ после проверки германского майонеза. 800 полукилограммовых банок расслившейся приправы закупил торговый дом «Макрушинский». А ИЧП «Нарпай» имеет на своих складах 120 коробок заплесневелого печеня «Lemon». Плесень нашли и в кислом на вкус испанском сливочном масле «Prenakado grazo». Владелец этого «пенициллинового» богатства ТПД «Томсктрейд» грозно обещает вернуть все 18 тонн поставщику.



А. КАНТОВА.

### Добыча нефти вырастет до застойной отметки

Совет директоров Восточной нефтяной компании принял предложенную Институтом геологии, геофизики и минералогии Сибирского отделения РАН программу развития нефтяной и газовой промышленности в Томской области, воспроизводства минерально-сырьевой базы ВНК. Программа предусматривает выявление новых зон нефтегазоаккумуляции и создание стабильных запасов на перспективу. В частности, речь идет об освоении нефтегазоконденсатных месторождений в Красноярском крае. Это позволит довести добычу нефти до 14 миллионов тонн в год. Разработке ученых будут рассмотрены парламентариями и администрациями нашей области и Красноярского края.

А. БОРИСОВ.

### Праздник в «Орлином гнезде»

12 мая детский социально-оздоровительный центр «Орлиное гнездо» получил в подарок от фирмы «Томтерра» комплект детских игрушек. Сегодня в центре проживают 100 ребятшек из неблагополучных семей в возрасте до 13 лет. Среди них - и совсем малыши, которым подарки пришли очень кстати. По словам директора «Орлиного гнезда» Зои Барашевой, это уже не первая подобная акция фирмы.

М. ВЛАДИМИРОВ.

АО «Ажур ПТД»  
тел. 21-42-38, 90-63-93  
г. Томск, пр. Фрунзе, 103/1-803  
лицензия Финуправления Администрации  
Томской области №6 от 05 марта 1993 г.

## КАЗНАЧЕЙСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

все виды операций  
на вторичном рынке

Политика

# «Решающее слово на выборах скажет оппозиция»

На вопросы нашего корреспондента отвечает депутат Государственной Думы, член фракции КПРФ Вадим Филимонов.

- Вадим Донатович, ваш приход в Томск совпал по времени с заявлениями о создании двух центристских предвыборных блоков - Черномырдина и Рыбкина. Ваше отношение к ним?

- Самое отрицательное. Я рассматриваю в этой затее попытку обмануть избирателей. Политика, которую проводят на протяжении трех лет те, кто находится сейчас у власти, потерпела, на мой взгляд, полный провал. Надвигающаяся дата выборов вызывает у них серьезные опасения, поскольку у власти может прийти оппозиция. В погоне за выходом из создавшегося положения и возникла идея образования двух этих блоков. Мне кажется, оба этих объединения носят искусственный характер. Понятно, например, чью точку зрения будет выражать блок Черномырдина.

Что касается так называемого левоцентристского блока, я вижу в этом попытку подменить действительную оппозицию мимией. До сих пор неизвестно, какие взгляды, какую политику он намерен выражать. Было заявление Рыбкина об опоре на социал-демократические силы, но если речь идет о тех партиях, в которых ведущую роль

играют такие политики, как А.Н. Яковлев, то трудно представить, какая тут может быть оппозиция правительственному курсу. Многие из тех, кого Рыбкин называет среди возможных членов объединения, отнежались от такого союза. Даже Аграрная партия. Я думаю, что попытка свести предвыборную борьбу к соревнованию двух этих «блоков» и, обеспечив им «зеленую улицу» в средствах массовой информации, в итоге сохранил нынешний правительственный курс не удастся.

- Насколько вы оптимистичны в отношении возможной победы «левых» сил на выборах в Госдуму?

- Пока оптимизм есть. Те выборы, которые прошли в регионах России, в частности в ее центральных областях, показывают, что коммунисты голосуют примерно 30-35 процентов избирателей. Процентом 15 имеет ЛДПР. Правда, преобладают все же имеет «партия власти», то есть те силы, которые поддерживают местная администрация. Но думаю, что коммунисты и их ближайших союзников есть серьезные основания для того, чтобы претендовать на значительное место в будущем составе Государственной Думы. За оп-

позицией останется решающее слово.

- Дума преодолела veto Совета Федерации по вопросу о соотношении числа депутатов нижней палаты парламента, избираемых по одномандатным округам и по партийным спискам. Все оставлено как было: 225 на 225. Почему думцы настаивают именно на таком соотношении?

- Мне кажется, это наиболее справедливая формула проведения избирательной кампании. Для избирателей видеть в общем-то не важно, кто будет сидеть в Думе: Иванов, Петров или Сидоров. Ему важно, какая политика будет проводиться парламентом. Политику определяют партии, политические движения. Отступать от своих программных заявлений партиям достаточно сложно, и они, как правило, стараются следовать своим обещаниям, иначе рискуя остаться без поддержки населения. Отдельные депутаты в этом отношении свободны. Они могут переходить из одной фракции в другую, менять свои политические взгляды. На мой взгляд, избрание депутатов по партийным спискам демократичнее и по той причине, что, как показал опыт, на выборах по округам большую роль в

успехе того или иного кандидата играют поддержка местных властей, капитал. Кроме того, есть множество людей, обладающих уникальным опытом, профессионализмом, но по складу характера обреченных на неудачу в публичной борьбе, где есть свои позитивные особенности. Отсекать их от возможности участвовать в парламентской деятельности, думается, было бы несправедливо.

- Вадим Донатович, как вы голосовали по вопросу об увеличении срока военной службы и призыве на нее студентов вузов?

- Я, конечно, за то, чтобы студенты нормально учились и не отвлекались ни на какие военные дела. И чтобы срок службы был как можно короче. Но приходится считаться с той сложной внешнеполитической ситуацией, в которой сегодня находится Россия. Границы стран блока НАТО приближаются к российским рубежам, несмотря на то, что прежнего противостояния НАТО - Варшавский Договор больше нет. К нам предъявляют территориальные претензии целый ряд стран. И, конечно, нам необходимо проявлять заботу о своей обороноспособности. Сегодня армия России укомплектована всего на 60 процентов. В таких условиях она не в состоянии выполнять свои задачи. По этому я голосовал за увеличение срока службы и за возможность докомлектовать армию за счет призыва студентов.

## Тепло для Томска

Два дня в Северске работала компетентная комиссия - ученые-атомщики, руководители институтов Минатома, представители Сибхимкомбината, областной и Северской администраций. Обсуждался вопрос: каким быть замещающим мощностям по выработке тепла и электроэнергии в случае остановки реакторов?

## С корабля - на атомную станцию

Как отметил руководитель группы, первый заместитель министра Л.Рябен, специалисты рассмотрели различные варианты энергоснабжения. Причем главным был вопрос экологической безопасности нового источника, его экономичности. И такой вариант найден.

- Наиболее эффективным замещающим мощностями являются атомные станции, - сказал журналистам академик Ф.Митенков, - они уже прошли полную экспериментальную проработку и согласование. В Нижнем Новгороде есть промышленный опыт изготовления.

Кстати, на Новгородской станции после Чернобыльской аварии проект и качество выполнения строительно-монтажных работ был подвергнут тщательному анализу. На пресс-конференции с журналистами поделились еще одним секретом: рассматривается вариант использования на будущей станции корабельных реакторных уста-

новок, которые длительное время работали на крейсерах. Подобные станции создаются для Приморского края, Кольского полуострова. Для континента опыт Северска будет первым. Как заметил сотрудник Ленинградского института судостроения Э.Петров, на СКХ имеется «традиционная надежность материальной части, человеческий фактор и общая защищенность от внешней среды».

Директор Сибхимкомбината Г. Хандорин подчеркнул, что в течение ближайших двух месяцев должно быть определено, какого типа атомная станция начнет строиться в Северске. Специалисты договорились в техническом смысле, теперь дело - за властями, лицензированием.

Гости ответили на многие вопросы, и мы узнали, что процесс акционирования предприятия Министерства атомной энергии в разгаре, уже есть примеры - завод в Электростали, Новосибирский завод химконцентратов. По поводу продажи двух атомных реакторов Ирану замминистра Л.Рябен высказал свою точку зрения: американцы по-прежнему хотят сохранить свое влияние на Ближнем Востоке, а Россия не должна отторгать страны, желающие сотрудничать в ядерной области (естественно, Иран будет подчиняться всем требованиям и контролю со стороны МАГАТЭ). Нам надо действовать в соответствии с международными правилами и отстаивать государственные интересы. Надо продумать все меры, чтобы наша помощь не была использована в военных целях. Руководитель Курчатковского института академик Н.Пономарев-Степной добавил, что свои отработанные ТВЭЛы Иран будет возвращать на переработку опять-таки в Россию...

Елена СИДОРОВИЧ.

## С телетайпа редакции

**Возможен инвестиционный бум**

Летом в России может начаться инвестиционный бум. Такое предположение высказал на международной конференции в Москве заместитель председателя Центрального банка России Андрей Козлов. Он аргументировал свое мнение тем, что ожидавшая лишь к августу стабилизация валютного курса уже произошла. На рынке идет сброс иностранной валюты, пояснил он. В то же время рублевые накопления граждан, предприниматели и банки быстро растут и уже готовы для фондового рынка.

Козлов исходит и из того, что если спекуляция на валютном рынке - один из главных источников обогащения дельцов - будут приносить меньше 100 процентов годовых, инвестиции пойдут в промышленное производство.

«Это может случиться уже в течение ближайших двух-трех месяцев», - сказал он.

(РИА).

## Среда обитания

**По крышам железным...**

Всякий раз, когда на крошечном пятачке дворовой территории к делу приступает экскаватор, чтобы вырыть котлован под гаража, хочется пожалеть живущих в округе детей. Чрезмерное переуплотнение и без того лишено их элементарной детской радости - обустроенные специализированные площадки давно уже не сдвигаются как объекты градостроительства. Добрались и до дворов. Известно ведь: глупо было на бумаге... При согласовании проектов всегда принимается во внимание, что поверх «крыши» будет сквер или площадка, что уж детишки никак не будут забыты.

Но забывают, как только трубы удаются вывести на поверхность. По обыкновению, «стройка века» едва заканчивается к осени. Остатки битого кирпича, горы мусора покрывают снег. К весне уже и не вспоминают об этих проблемах позабытых о детях. Объекты никто не принимает. А коммунальным отделам районных администраций просто не до них. И сегодня десятки дворов лишены своего просторного двора для игр детей.

Впрочем, и там, где никаких посторонних строений нет, мало заботится о подрастающем поколении. Лет десять назад ни один микрорайон не принимался без детской площадки. Она полноценной хозяйки вписывалась в инфраструктуру города. Тогда для изготовления малых архитектурных форм - каче-

до площадок. Заместитель начальника Советского ПЖРТ В.Д. Беляев признался, что пока были заняты праздниками. Всюду говорили о том, что «бюджеты урезаны...». В итоге имеем то, что имеем.

Между тем дети наши гораздо на выдумку. Раз выгнали их с детских площадок - теперь там все огорожено и двери закрыты на замок, раз отобрали дворовую территорию - полезли мальчишки на крыши гаражей и зданий. Опасное занятие. Детские веревки бьют тревогу: следите за пацанами.

Конечно, песочница для десяти-двенадцатилетних подростков - не место для игр. Они давно облюбовали подвалы. Но для малышей и младших школьников и это было бы в радость. Так неужели лишим их и этого? Неужели не найдем средств чтобы сделать элементарное - подложить скамейки, покрасить «грибки», завести во дворы по машине песка? Тем более что впереди канікулы, и целые дни двора будет проводить на улице.

Нина ГУБСКАЯ.  
Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

Беседу вел С. ПАЛАДИН.

## Жизнь взаимы

### На блокаденом пайке

Когда запутанный узел нельзя развязать, его разрубает. Вряд ли такой способ - выход из ситуации, в которой оказались крупнейшие в области сельскохозяйственные комплексы.

Свинокомплекс, птицефабрика и тепличный овощеводческий комбинат лихорадит давно. Собственной кормовой базы в области нет и не всегда доставало средств на покупку кормов в нужном объеме. Бывали серьезные сбои и в сбыте произведенной продукции, часто не устранили закупочные цены. Тем не менее до прошлого года концы с концами как-то удавалось сводить. Потом сельскохозяйственные угодья в неоплатках - за корма, энергоресурсы. Но у директоров еще оставалась надежда...

С начала этого года долг совхоза «Кузовлевский» энергетикам вырос до 12 миллионов. При том, что сократили производство в три раза, а потребление тепла - на 40 процентов. Свечи до минимума необходимым при выращивании растений операции - смыву грунтов, внесение минеральных удобрений. Совокупный долг энергетикам и поставщикам кормов АО «Межениновское» - в таких же размерах. Птицеводы не раз пытались переломить ситуацию: провели реорганизацию управления, технологии, для того, чтобы снизить себестоимость продукции (а она перевалила уже за 20 тысяч рублей), пытались нарастить объем производст-

Ничего не вышло. Да и как могло выйти, если затраты на корма и тепло-электроэнергию при любом раскладе составляли в себестоимости не менее 40 процентов. А покупательский спрос четко установил деновую отметку - не выше 10 тысяч рублей за килограмм перловотростной продукции и максимальный объем реализации - не более 10 тонн в день. Ценовой диспаритет сворачивает все начинания. «Работать становится просто бессмысленно», - с горечью подводит итог генеральный директор АО «Межениновское» В. Портнов.

Долговое бремя совхоза «Томский» «полечит», чем у соседей, - два миллиарда рублей за газ и более пяти за корма. Но производственный расклад приводит в шоковое состояние. Затраты в себестоимости продукции только на комбикорма - не менее 40 процентов. Поэтому и составляет она 34 тысячи (!) рублей за килограмм свинины в убойном весе. В прошлом году пришлось сократить поголовье на 22 тысячи - не поглотило. По-прежнему головная боль свиноводов - обеспечение кормами ста тысяч животных. За четыре месяца 1995 года совхоз «Томский» произвел свинины столько же, сколько в прошлом году за один месяц. Причина - хронический недокомп. На одну голову приходится «пайка» - 970 граммов комбикормов, скудный рацион приходится сдвигать зимним «блюдом» коров - силосом. И даже... опилками. Скомиля уже 100 тонн! Девять-то некуда - годовые свиньи превращаются в диких зверей.

«Дальние» соседи свинокомплекса - птицефабрика «Томская» и «Тульская» - живут полечит, сводя дебет с кредитом. Но их руководители М. Никитин и Л. Савельев не уверены в завтрашнем дне: беспокоит обеспечение все теми же кормами.

- Делать вид, что ничего не происходит, невозможно. Кроме нас, кардинальные решения для выхода из тулуповой ситуации никто не примет, - сказал глава областной администрации В. Кресс на встрече с руководителями сельскохозхозяйственных «китов», в которой состоялась в совхозе «Томский». Предварительно с большой группой руководителей областных ведомств губернатор побывал в Кузовлевском и в Светлом.

Вопрос о сокращении производства на том же тепличном комбинате был «поставлен ребром» еще в прошлом году. Ситуацию в хозяйстве изучала специ-

## Город науки

# Аллергии на... студентов не будет

Этим летом в нашем городе может состояться интересный юбилей - 25 лет назад вполне заурядное общежитие на ул. Киевской было переоборудовано в межвузовскую больницу (МБ), где лечились, ставили прививки и получали медицинские справки студенты всех семи томских вузов. Нельзя сказать, что МБ не испытывала проблем - последнее время не везло с главврачами. Как следствие - постоянные конфликты в коллективе. Таким образом, юбилея может и не быть.

могли делать массаж, другой рядшком... «платил кишку». А чтобы попасть на прием к психиатру, эндокринологу, ревматологу, некоторым другим специалистам, с направлением терапевта больные студенты отправлялись в поликлинику №7 (для сотрудников вузов), куда эти врачи были переведены. Кабинет функциональной диагностики, в свое время один из лучших в городе, вообще приказал долго жить.

Согласитесь, ситуация до боли напоминает завязку народной сказки о лисичке, у которой по весне растаял ледяной домок, и она поспорила пожить у зайчика в лубяном. Дальнейшее развитие событий вокруг МБ тоже оказалось «сказочным».

Резонный вопрос: почему же произошло вытеснение? Мне кажется, не последнюю роль сыграл тот факт, что большим сторонником гипертрофированного развития иммуноаллергологического направления был В. Васильковский, а в то время главврач МБ. По разным причинам между ним и коллективом больницы возник нерешаемый конфликт, который портил много крови руководству томских вузов, профсоюзам и, конечно, не принес пользы лечебному процессу. Не будем останавливаться на запутанной и неприглядной истории ухода Васильковского, что совсем другая тема. Но так или иначе на горизонте замаячила вакансия на должность главврача. Естественно, столновением интересов было неизбежно. Но чих?

дликlinik, а также НИИ, КБ, прочих учреждений. Настоящий ли велика «текушка», как ее малюют? Обратимся к цифрам. На начало 1994 года в штатах МБ (включая поликлинику №7) состояло 28 врачей высшей и первой категории, а на начало 1995 года - 27. Чувствуете разницу?

... и фактами по аргументу

Но цифры трудноразличимы, когда глаза застилает желанная цель - создание центра. Да, он нужен. Но дело в том, что сейчас ВСЕ НУЖНО, и вопрос ставится иначе - что нужно в ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ? Бюджет, центр необходим как воздух? Региону, городу, студенчеству. Слово первому проректору ТГУ Михаилу Бабанскому.

- В первую очередь МБ должна обеспечить самые необходимые медицинские услуги. Сейчас там не хватает самого элементарного, а мы торопились кормить студентов «изысками». На сегодняшний этап я категорически против иммунологического центра, хотя сама по себе это действительно хорошая вещь. По одежке нужно протягивать носки, а погнавшись за иммунологией, мы можем лишить студентов элементарного санитарного надзора, различим лечить обычное ОРЗ. Я уверен, наши студенты больше нуждаются в стрессовой, психологической разгрузке, профилактике курения, алкоголизма, наркомании. Другой момент: в случае перепрофилирования МБ инородцами студенты, которых 70 процентов, будут практически вытеснены на улицу.

Михаил Демьянович затронул, пожалуй, самый больший вопрос: где же в таком случае студентам получать терапевтические услуги, ставить прививки и т.д.? Ответ напрашивается сам собой: прикрепиться к поликлинике по месту жительства. Но, оказывается, это возможно лишь в теории. По словам Вячеслава Коврижных, главврача третьей горбольницы, вблизи которой расположен студгородок на Южной, его учреждение будет не в состоянии «переварить» 30-тысячную массу студентов. По многим причинам: кадровым, финансовым, техническим. То же самое относится к другим поликлиникам, соседствующим со студенческими общежитиями.

Дело не столько в количестве студентов, сколько в качестве, вернее, специфике их медицинского обслуживания: немалое число всеяких прививок, профилактических осмотров, контакты с вузами, вплоть до уровня деканатов, работа с военкоматами и многое другое. Кроме того, у 20-летних своих болельщиц, у зрелых людей - свои. А обычные городские поликлиники и стационары ориентированы на последних.

Другой не менее важный аспект экза-

етса социальных гарантий студенчества Стипендия в вузах города - от 30 до 50 тысяч. Смешно, если бы не было так грустно. Не редки случаи голодных обмороков во время лекций. В МБ все лечение для студентов бесплатно. А из-за недостатка финансирования поликлиники вынуждены вводить все больше платных услуг, и система страховой медицины здесь не спасает. Чем же будет расплачиваться бедный студент?

**Ночные кошмары Веры Павловны**

Слава Богу, как в вышупомонутую сказку о лисе и зайце, нашелся «петух с костью». В апреле состоялся профсоюзная конференция студентов вузов Томска, посвященная социально-экономическому положению студенчества. Среди ее решений - требование не допустить перепрофилирования МБ, создать программу профилактики заболеваний, предусмотреть выделение средств на оздоровление студентов. Весьма жесткую позицию занял совет ректоров, профсоюзы. Началась борьба: беседы и встречи в мэрии, областной администрации, прочих инстанциях. Кульминацией стали выборы нового главврача МБ, для чего был объявлен конкурс, создана специальная комиссия под председательством заместителя мэра Валерия Грибанова. Фактически решался вопрос о будущем МБ. Претендентов набралось около десятка. В последний момент возникла кандидатура профессора В. Климова, поддержавшая председателем комитета по науке областной администрации В. Подкавитина, главврачом клиник СГМУ В. Шевелевым. Кто более-менее знаком с позицией В. Климова, его взаимоотношениями с коллективом МБ, тот понимает, что в случае его избрания началась бы борьба не на жизнь, а на смерть. Либо иммуноаллергология окончательно поглотила МБ вкюпе с ее коллективом, либо наоборот. А добавка к предлагаемому названию центра иммунопатологии и стрелов «-и молодежной медицины», кажется мне попросту дитявым лиством.

Вот мнение ректора СГМУ, академика РАМН Михаила Медведева, который считает, что вопрос о перепрофилировании МБ и не ставился: обычный процесс, когда на базе практических лечебных учреждений открываются подобные центры. 26 кафедр СГМУ базируются на больницах и поликлиниках.

Если это так, то странно, зачем профессору В. Климову было лоббировать через местные газеты вопрос о создании центра.

Каковы же мотивы сторонников центра? Разматов, известный герой романа Чернышевского «Что делать?» проповедует теорию «разумного эгоизма»: человек, действуя в личных интересах, заодно при-

Лубяной домик вдоль по Киевской

В сентябре 1993 года в МБ было открыто иммуноаллергологическое отделение, туда же переместилась кафедра иммунологии Сибирского государственного университета под руководством профессора В. Климова. В стационаре появилось 30 иммунологических коек, в соответствующем кабинете появились лечащие врачи. Вне всяких сомнений, дело это полезное, ибо заметен рост иммуноаллергологических заболеваний, их необходимо исследовать, лечить. Беда же в том, что новое отделение начало развиваться... за счет «мощностей» МБ. Кто не лучшим образом сказалось на уровне амбулаторно-клинической помощи.

Был закрыт дневной стационар на 25 коек, где наиболее ослабленные студенты могли восстанавливать свои силы. Весь четвертый этаж занял иммуноаллергологический стационар, выросший до 50 коек, и кафедра профессора В. Климова. Кстати, новый стационар с большой натяжкой можно назвать студенческим: например, в прошлом году из общего числа больных там было лишь 26,7 процента студентов. Врачам-терапевтам МБ, а также узким специалистам пришлось потесниться. Кабинет ЛОР переместился на первый этаж, в непригодное, не отвечающее санитарным нормам помещение, где ранее был гадербор. В студенческие профкомы посыпались жалобы: одному пациенту

Аргументом по фактам...

В средствах массовой информации, во всевозможных инстанциях профессор В. Климов разворачивает кампанию: МБ необходимо преобразовать в центр иммунопатологии и молодежной медицины. С его аргументом, что городу нужен такой центр, никто не спорит. Но почему должна идти «под нож» студенческая поликлиника? По мнению профессора, качество лечения там никакое не годится, поскольку квалифицированные кадры оттуда ушли и сами студенты «выбурлят иммунологию».

Что ж, давайте посмотрим, что же выбирает молодое поколение.

По данным отдела медицинской статистики, из 33 тысяч «приписанных» студентов и учащихся техникумов практически все выбрали МБ. Открылось (с введением страховой медицины это стало возможным) приблизительно 70 человек, большинство из которых жители Академгородка или Каштака, у которых под боком свои неплохие поликлиники. Практически не изменилось число посещений: 1993 год - 369 821, 1994 год - 361 246. Что касается кадров, действительно часть квалифицированных врачей по тем или иным причинам покинула МБ. Но сейчас это универсальная «болезнь», причем не только по-

МБ, для чего был объявлен конкурс, создана специальная комиссия под председательством заместителя мэра Валерия Грибанова. Фактически решался вопрос о будущем МБ. Претендентов набралось около десятка. В последний момент возникла кандидатура профессора В. Климова, поддержавшая председателем комитета по науке областной администрации В. Подкавитина, главврачом клиник СГМУ В. Шевелевым. Кто более-менее знаком с позицией В. Климова, его взаимоотношениями с коллективом МБ, тот понимает, что в случае его избрания началась бы борьба не на жизнь, а на смерть. Либо иммуноаллергология окончательно поглотила МБ вкюпе с ее коллективом, либо наоборот. А добавка к предлагаемому названию центра иммунопатологии и стрелов «-и молодежной медицины», кажется мне попросту дитявым лиством.

Вот мнение ректора СГМУ, академика РАМН Михаила Медведева, который считает, что вопрос о перепрофилировании МБ и не ставился: обычный процесс, когда на базе практических лечебных учреждений открываются подобные центры. 26 кафедр СГМУ базируются на больницах и поликлиниках.

Если это так, то странно, зачем профессору В. Климову было лоббировать через местные газеты вопрос о создании центра.

Каковы же мотивы сторонников центра? Разматов, известный герой романа Чернышевского «Что делать?» проповедует теорию «разумного эгоизма»: человек, действуя в личных интересах, заодно при-

носит пользу и обществу. К сожалению, жизнь суровее фантазий революционеров-демократов: естественное желание человека (или его кафедры, отделения, вуза и т.д.) «расти» частенько ставится выше всего, давит чужие интересы. В том числе интересы больных студентов. Похоже, прослеживаются и более «земные» мотивы. Процитируем письмо в редакцию «КЗ» за подписью В. Климова и М. Медведева с обоснованием необходимости центра: «Нередко они (т.е. подобные центры - А.К.) являются САМООКУПАЕМЫМИ и даже ПРИБЫЛЬНЫМИ, особенно если их работа основана на... ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ». Комментарии можно опустить.

**Это только начало?**

Теперь или никогда, чтобы не усугублять конфликтную ситуацию, комиссия приняла решение рассмотреть лишь кандидатуры со стороны. Главврачом МБ почти единогласно был избран 37-летний врач-кардиолог Валерий Мирза, работавший ранее в медицинском малом предприятии.

Я полагаю, что МБ должна отвечать своему названию, целям, задачам. И работа для студентов, профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников. Нельзя рубить с плеча то, что нарабатывалось в течение десятилетий.

Вроде можно поставить точку. Когда я попросил председателя совета ректоров Геннадия Рогова прокомментировать ситуацию, он ответил, что вопрос о перепрофилировании МБ уже устал, что уже не остается прежний статус, иммуноаллергологическое отделение и кафедра остаются, но «вширь» не развивается. Воспримем слова Геннадия Маркеловича с оптимизмом, но - осторожно. Во-первых, если дело пустить на самотек, то есть гордиться, мэрии, областной администрации и самим вузам не поддержать МБ финансово и организационно, то рано или поздно такие студенты будут «выдавлены» из дома - по Киевской тем или иным «экономическим» целесообразным направлениям. Во-вторых, вопросы о статусе того или иного лечебного учреждения можно решать, минуя совет ректоров. Например, на уровне облздравы или даже Министерства здравоохранения. Можно привести массу ужасных слов и цифр об экологии, аллергии, СПИДе - и убедить в своей правоте кого угодно. Тем более такой деятельности нужен. Но на другой базе: областной клинической больницы, строящегося корпусов СГМУ, каких-то других зданий.

Но, конечно, не за счет студентов.

Андрей КАРЫПОВ.



О. ВОРОБЬЕВ.

На тему дня

Преступность растет. Преступность нагнет. На борьбу с этим злом государство должно... и обещает - направить все возможные силы и средства.

«Москва заявила: денег нет. Ищите выход сами...»

Утвержденная МВД смета на содержание томской федеральной милиции не обеспечивает минимума, необходимого для работы в 95-м году.



По примеру вневедомственной охраны...

И в это же время российский министр финансов объявляет: бюджет федерации полностью рассчитался с милицией. Заявляя определенно: это ложь.

Или по крайней мере, кто-то в Москве в самом деле не понимает, что такое - не профинансировать потребности милиции на местах?

Первый - уменьшить численность федеральной милиции на тысячу человек. Другими словами, сократить каждого четвертого сотрудника.

Понятно, потребовать сейчас от В.М.Кресса, от Думи - дайте 10 миллиардов! - не вправе по закону никто.

А разве то, что происходит, не политика? Или кто-то в Москве в самом деле не понимает, что такое - не профинансировать потребности милиции на местах?

Люди в милиции, как и везде, разные. Трудность ведь не только в том, что семья сидит без денег.

В России страхование жизни появилось поздно сравнительно с другими странами. В 1835 г. было учреждено «Российское общество страхования капиталов и доходов» («Жизнь»).

СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ «СЕРВИСРЕЗЕРВ-ТОМСК» представляет:

ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Начальные формы личного страхования существовали уже в древнем Риме в различных коллегиях, которые, помимо религиозных и товарищеских целей, еще преследовали цели вспоможения.

ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ

недорого, а страхование жизни - не принято, поэтому личное страхование занимает небольшую долю в портфеле современных российских компаний.

шанном страховании возможны единовременные и ежемесячные взносы премий, а также периодическое получение выплат, компенсации снижения дохода (например, вследствие инфляции).

По условиям накопительного страхования жизни страхователь может выбрать способ индексации взноса: либо путем «привязки» к курсу доллара на момент расчетов, либо определением процента индексации.



январь-апрель 1995г.

Словарь страховых терминов: ПОЛИС - страховой договор. СТРАХОВАТЕЛЬ - лицо, покупающее полис у страховой компании.

Что предлагает компания «Сервисрезерв-Томск»

Согласно условиям рискового страхования размер страховой суммы устанавливается клиентом, а премия составляет от 1 до 5 процентов назначенной суммы в год.

Большая потеря не только для близких

Жизнь уникальна, она - самое дорогое, что есть у человека. Осознание этой мысли обществом открыло личное страхование в России большое будущее.

Что выбирают страхователи

Как показывают финансовые результаты по личному страхованию АСО «Сервисрезерв-Томск» (диаграмма 1), в 1995 году по-прежнему самым популярным является смешанное страхование жизни.

Его каравеллы не больше мизинца, а у солдат - улыбки на лицах

Члены жюри конкурса «Игрушка», оценивающие детские поделки, не сразу разглядели в витрине работы самого юного участника конкурса - Вити Лобанова.

Теперь ему интересно, какое вооружение использовалось русскими войсками в эпоху Отечественной войны 1812 года, какими были тогда форма и знаки отличия.

Витя Лобанов, мальчик, принявший участие в районном конкурсе на лучшую игрушку, так он еще и представил на него оригинальные работы - модели кораблей.



Беседу вела Екатерина ЗАЛОГИНА.

Но лучше клеща не встречать...

«Гусары» за роялем

В Томске прошел городской конкурс детских фортепианных ансамблей. Учествовали в нем более тридцати коллективов из музыкальных школ областного центра и Северска.

Било бы здоровье

К 10 мая на пунктах серопротифилактики г. Томска было зарегистрировано 2516 пострадавших, что в 2,5 раза больше, чем на эту дату в мае минувшего года.

Беседовал Владимир ФЕДОРОВ.

ЭНЕРГОАКТИВ БАНК
\* Вексельные кредиты
\* Кредиты под векселя 169% годовых
\* Проведение взаимозачетов.
\* Обслуживание казначейских обязательств на всех этапах обращения: выгодные условия; гибкая система оплаты, в т.ч. покупка по номиналу.
Наши телефоны: 22-22-90, 22-36-75
Пер.Войкова, 2-а (р-н ц.рынка)

Фирма "РАН ТРАСТ" предлагает:
ВОДКУ отеч., имп.; ПИВО имп.;
ВИНА сухие, крепленые;
СИГАРЕТЫ отеч., имп.;
КОНСЕРВЫ рыбные, мясные;
газ, напитки, 1,5 л; соки;
печенье, макар. изделия;
КОНФЕТЫ: карамель, шоколадные;
ЧАЙ индийский, грузинский;
масло подсолн. отеч., имп.;
шоколад (до 10 наименований);
жеват. резинки; консервы плодовоовощ. отеч., имп.
Доставка транспортом предприятия. Суббота - рабочий день.
Тел. 21-23-01.

Оптом и в розницу:
ЧАЙ индийский, КОФЕ, КОФЕ-МО.
Тел. 26-44-70, 26-44-34.

СЛИВОЧНОЕ МАСЛО из Голландии
родины лучших коров.
Свежее, натуральное, 82% жирности, несоленое.
Пригодно для пекарен, кондитерских.
Телефон 25-91-39.

Бытовые швейные машинки
"Чайка"
134-33 - настольная, электропривод, 28 операций, 640 т.р.
143-33 - настольная, электропривод, 38 операций, 740 т.р.
Маг. "Чайка", ул. 79 Гв. дивизии, 11/1, маг. "Хозтовары", ул. Нахимова, 8а.
Телефон 21-59-21.

АПЕЛЬСИНЫ (Израиль), БАНАНЫ (Эквадор).
Качество отличное. Цены умеренные.
Пр.Фрунзе, 119, А/Ф "Русь", скл. 18.
Ул. Мичурин, 110, скл. 1.
Тел. 21-65-66.

Линолеум из Германии со склада в Томске.
Богатый выбор расцветок, низкие цены. Гибкая система скидок.
Розничная продажа в магазинах "Мебель" (пр.Фрунзе, 112) и "Контраст" (ул.Д.-Ключевская, 6).
Тел. 722-108, 77-29-31, 26-06-00.

РПКФ "МашТом" предлагает со склада в Томске:
- болт с гайкой М6-М16;
- гайку М6-М24;
- проволоку СВ08А Ø 1,4 мм;
- швеллер 12;
- канат стальной, Ø 5,6; Ø 16,5; Ø 20,5; Ø 21,0.
Тел. 23-45-53.

КУБАНСКИЕ ВИНА:
кагор, 0,7 л - 8500 руб.;
"Ркацителли", 0,7 л - 4500 руб.
Новосибирские КИОСКИ.
Тел. 26-43-72, 77-99-12.
Кушим КОНТЕЙНЕРЫ 20 т. Тел. 26-43-72.

Предприятие изготовит, установит, остеклит
БАЛКОННЫЕ РАМЫ.
Обошьет балконы, настелет полы.
Форма оплаты любая.
Тел. 23-44-05, в рабочее время.

Отпуск у моря
Сочи (Сочи, Адлер, Дагомыс, Лазаревское)
Крым (Ялта, Евпатория, Алушта)
Авиабилеты тел. 24-23-30

ПОВАРОВ V-VI разрядов; ОФИЦАНТОВ
на конкурсной основе примет на работу организация. Тел. 44-55-41.

холодильники «БИРЮСА»:
одно-, двухкамерные, морозильные камеры.
DAEWOO (двухкамерные)
СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ
«ВЯТКА-АВТОМАТ-16 и 18».
Гарантия 3 года. Доставка на дом. Работаем без выходных.
Тел. 24-00-74
Торговые филиалы:
пр. Ленина, 15 (универсам "Дар");
ул. Мокушина, 24 (магазин "Камера");
ул. Шевченко, 3 (пересечение с ул.Елизаровых);
ул. Ив.Черных, 30 (магазин "Фиалка");
ул. Смирнова, 38 (универсам №172).

ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО, кремы, зубную пасту, одеколоны, шампунь, стиральный порошок отечественного производства реализует организация со склада в Томске.
Адрес: ул.Войкова, 19, производная "Рыбпромтехснаб".
ТУАЛЕТНАЯ БУМАГА, ДВП 5x1220x3000 мм по цене 10500 руб. за 1 лист.
Ул.Пролетарская, 38-а, а/к 2042.
Тел. 780-476.

ЭЛЕКТРОПИПЫ "Парма-М";
МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ КРЫШКИ для консервирования.
Тел. 21-27-16, 21-08-62.

ВСЕ для магазина: ПРОДУКТЫ, СИГАРЕТЫ, ВИНО.
Оптовая продажа.
Ул. Усова, 21/1 (вход со стороны бассейна "Томь")
Тел. 49-82-93.
Суббота - с 10 до 15 час.

Произведем опрессовку систем отопления, теплоузлов теплотрасс.
Выполним наладку температурного режима внутренних систем теплоснабжения.
Продаем трубы.
Тел. 76-33-45.

РЕАЛИЗУЕМ ТЕОДОЛИТЫ, НИВЕЛИРЫ.
Тел. 44-45-97, с 9 до 17 час.

«Курс-90»
ГОВЯДИНА 550 г. тушеная «ВЕЛИКАЯ СТЕНА»
МАРГАРИН 250 г. ROLAND
МИНТАЙ свежемороженый
База ОПС, ул.Бердская, 20. Система скидок.
Тел. 23-34-84, 23-35-46. Организуем доставку

ТЕАТР ДРАМЫ
17 мая. "Единственный наследник".
18 мая. "Орландо, Орландо".
12. "Без вины виноватые".
19 мая. "Луиза Миллер, или Корвард и любовь".
18 мая. "Фреда".
18 мая. "Стелла".
17 мая. "Черевички".
19 мая. "Иди и разбитое зеркало".
19 мая. "Родина".
17 мая. "Красавчик Джонни" (США).
14, 16, 18, 20 мая. "Им. М.ГОРЬКОГО".
17 мая. "Правая и левая рука дьявола" (США, комедия).
10, 12, 14, 16, 18, 20 мая. "Московский князь" (Россия, комедия).
12, 14, 16, 18, 20 мая. "Сибирские огни" (США).
12, 14, 16, 18, 20 мая. "Мультиборник "Опасные рейсы".
18 мая. "Самоволка" (США).
16, 20 мая. "Мультиборник "Опасные рейсы".
10, 12, 14, 16, 18, 20 мая. "Вестия в черном" (США).
12, 14, 16, 18, 20 мая. "Долгая разлука" (Индия, две серии).
14, 17, 20 мая.

2206 автобус «ЛЮКС» 3154
3962 «скорая помощь» 3909
3303 грузовой 3152
3303 грузовой легковой 3151
Кузова УАЗ-469, КПП, РК, мосты, диски колес, сцепление, жестянка и др.
Ул.Белинского, 8. Тел. 23-45-17.

МАШИНЫ СЧЕТА ДЕНЕГ МФС-03, СДБ-2В/1, гарантия 1 год;
РЕМОНТ МАШИН для счета генер.
Тел. 21-16-51.

Запчасти к тракторам МТЗ-80, МТЗ-82
реализует "Белтехсервис" со склада в Томске.
Справки по тел. 26-55-49.

ОТКАЧАЕМ ВОДУ из подвалов, погребов, саунных ям.
Тел. по ср. 75-78-07.

АОЗТ «Спурт» реализует:
Цены на 16.05
СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ
«Вятка-автомат 16» 1.450.000
«Алтай» 500.000
«Электрон» 500.000
«Белка» 370.000
ЭЛЕКТРОПЛИТЫ
«Электра 100б» 900.000
«Лысва» 650.000
«Мечта 15» 395.000
Однокорпусная 37.000
БЫТОВАЯ ТЕХНИКА
Пылесосы:
«Урал» 230.000, 250.000
«Ракета» 210.000
«Тайфун» 202.000
Кухонные комбайны:
«Алтай» 310.000
ЭМШ 25/100 210.000
«Электра» 150.000
Воздухоочиститель кухонный 220.000
Электромясорубка 157.000
Миксеры, маслобойки

КОВРЫ
Пр-ва Франции, Бельгии, различных расцветок:
1,65 x 2,2 м 197.000
1,9 x 3,8 м 390.000
2 x 2,9 м 314.000
2 x 3,5 м 378.000
2,25 x 3,3 м 401.000
2,8 x 3,8 м 575.000
ОТДЕЛОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Покрытие для пола, линолеум (Бельгия), обои (Италия)
ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ
Бытовая химия, г.Новосибирск
Быт.химия «Henkel», Германия
Зубная паста, пр-ва Болгарии, 10 видов 1.800-3.100
Мыло хоз. (за кг.) 5.000
Посуда с тефлоновым покрытием, эмалированная (г.Лысва)

РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ
ул.Кулева, 26 (ДК ТИЗа). Проезд авт. № 19, 7 до ост. «Ул.Белинского». тел. 49-53-82; ул.Нахимова, 18 (салон "Нежность"). Проезд авт. № 22, 15, 18 до ост. "3-я горбольница". тел. 44-33-73; магазин "Находка", пр.Лен. на, 90. тел. 22-26-17.

ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ
тел. 26-96-03
© «Янсон & СВ»

10 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ЗА КИЛОГРАММ ТУШЕННОГО ГОВЯДИНЫ ОТМЕННОГО КАЧЕСТВА, потому что мы продаем тушенку всемирно известной торговой марки "ВЕЛИКАЯ СТЕНА" (КНР - государственный контракт) по 5500 руб. за 550 г ж/банку.
Минимальная партия - одна коробка (36 банок). Сертификат качества - ДО 1 МАРТА 1996 года.
А столь низкая цена - ТОЛЬКО ДО 19 МАЯ 1995 ГОДА. ПОСПЕШИТЕ!
Ул.Нижне-Луговая, 89-а, база "Томлесторж", скл. N 8. Тел. 26-69-53.

ВОЕННО-СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ
НАКОПИТЕЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ
с ежеквартальной выплатой процентов
22-28-06
пл.Ленина, 8, (Дом Молодежи), к.17
В Северске: 4-77-02, (МП "ЭРА")
Приглашаем на работу страховых агентов

Генеральный дилер СГП "Атлантика" в России фирма "ХАРТОМ" предлагает
КОНСЕРВЫ РЫБНЫЕ атлантические в масле и с добавлением масла, пр-во Украины, г.Севастополь:
- мелкий опт - до 10 мест;
"Сардина бланшированная" - 3200 руб. бан.;
"Сардинелла натуральная" - 3000 руб. бан.;
- от 10 до 50 мест -
"Сардина бланшированная" - 3000 руб. бан.;
"Сардинелла натуральная" - 2900 руб. бан.;
- свыше 50 мест -
"Сардина бланшированная" - 2900 руб. бан.;
"Сардинелла натуральная" - 2800 руб. бан.
Форма оплаты любая.
Вес 1 баночки - 250 г, в коробке 48 - банок.
Адрес: г.Томск, ул.Нижне-Луговая, 89-а. Тел. 78-95-28.

НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ ХОЛОДИЛЬНИКОВ
"Бирюса-14" "БИРЮСА" "Бирюса-22"
Низкие цены. Доставка на дом. Гарантия 3 года. Любой расчет. В розницу и оптом.
Тел. 23-45-36
"Бирюса-10" "Бирюса-6"
"Бирюса-18" "Бирюса-145"
Ул.Красноармейская, 114 (Дом быта, 4-й этаж)

СИБПРОДУКТ Пл.Соляная, 2 (здание ТИСИ, угловой вход). Тел. 75-26-61.
КУРИНЫЕ ОКОРОЧКА (США)
оптом и мелким оптом. Гибкая система скидок. Минимальная партия - 1 коробка.

МОТОРНЫЕ ДИЗЕЛЬНЫЕ МАСЛА, марки M10G2, SAE-30 для а/м КамАЗ. Тел. 44-03-31.

Верхонки по цене 3100 руб. Тел. 21-02-70, 23-80-37.

КРЕКЕР (8 видов) СУХИЕ ЗАВТРАКИ (г.Псков) Тел. 25-91-39.

Фирма "ЭРА" предлагает:
ВИНИЛИСКОЖУ, ЛИНОЛЕУМ, ПАРКЕТ.
Тел. 23-48-28.

Производственное ПОМЕЩЕНИЕ С ОФИСОМ 500 кв.м продает организация в п. Кисловка (8 км от Томска). Тел. 23-33-90, 23-06-87.

ПЛЕНКА ДЛЯ ПАРНИКОВ полиэтиленовая ширина 1,5 м, рукам:
-100 микрон-2500 р./п.м.;
-120 микрон-3000 р./п.м.;
-150 микрон-3500 р./п.м.;
армированная, ширина 2 м-10 т.р./п.м.
Маг. "Чайка", ул. 79 Гв. дивизии, 11/1, маг. "Хозтовары", ул. Нахимова, 8а.
Телефон 21-59-21.

Типография "Доминант"
БЛАНКИ ВСЕХ ВИДОВ, ЭТИКЕТКИ, КАССОВЫЕ ЛЕНТЫ.
Распускаем бумагу на рулоны, форматы быстро и НЕДОРОГО.
Наш адрес: ул. Новгородская, 48. Тел. 44-21-46.

ВОДКА, 0,75 л (3-л "Кристалл"), 0,5 л (г.Бийск);
ВИНО "Донской сад"; кондитерские изделия (г.Пермь);
рыбные консервы; масло подсолнечное, 1 л (Болгария);
масло сливочное (Голландия).
Тел. 22-43-64.

МАЙСКИЙ ЧАЙ Тел. 25-91-39.
ДВП лист 4,7 кв.м - 15 т.р. В продаже имеется некондиция - 2200 р./кв.м.
Маг. "Чайка", ул. 79 Гв. дивизии, 11/1, маг. "Хозтовары", ул. Нахимова, 8а.
Телефон 21-59-21.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ ЗАКОН
О налоге на вино-водочные изделия
Статья 1. Общие положения.
1. Налог на вино-водочные изделия устанавливается на основании п.7 Указа президента Российской Федерации "О формировании республиканского бюджета Российской Федерации и взаимоотношениях с бюджетами субъектов Российской Федерации в 1994 году" от 22 декабря 1993 года N 2268.
2. Настоящий Закон определяет порядок исчисления и уплаты налога на вино-водочные изделия (в дальнейшем - налог) на территории Томской области.
3. Налог вводится для финансирования расходов по выплате социальных пособий семьям, имеющим детей, осуществляемых за счет средств областного бюджета.
Статья 2. Плательщики налога.
Плательщиками налога являются следующие:
предприятия и физические лица, имеющие лицензии на право торговли вино-водочными изделиями и пивом и осуществляющие реализацию вино-водочных изделий населению; предприятия и организации, являющиеся юридическими лицами по законодательству Российской Федерации, включая предприятия с иностранными инвестициями, международные объединения и организации; филиалы и другие обособленные подразделения предприятий и организаций, включая создаваемые иностранными юридическими лицами, имеющие отдельный баланс и расчетный (текущий) счет; полные товарищества, реализующие товары (работы, услуги) от своего имени; физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица.
Статья 3. Объект обложения и ставка налога.
Ставка налога устанавливается в размере 10 процентов от объема реализации (без учета налога на добавленную стоимость и спецналога).
Статья 4. Зачисление налога в бюджет.
Суммы налога зачисляются в областной бюджет.
Председатель Томской областной Думы
Б. Мальцев
Глава администрации Томской области
В. Кресс

ПРОДАЮТ участки земли в Поскутине 5 соток 450 кв.м (г.Ивановское), бу. в хорошем состоянии гараж 6х6 м для грузового автомобиля в р-не АрЗС (Ильичев). Тел. 77-28-77, в рабочее время.
ПРОДАЮТ трехкомнатную квартиру в центре города на Кауцке-1, 75-й серии. Тел. 76-12-37.
ПРОДАЮТ трехкомнатный гараж на Кауцке, тел. 76-12-37.
СДАМ в аренду капитальный гараж во дворе клуба ГРС-И. Тел. 48-01-59, с 21 час.
МЕНЯЮ СПРОЧНО трехкомнатную квартиру 75-й серии в р-не ул.Суворова и двухкомнатную квартиру новую в кирпичном доме по перенесенному на четырех, пятикомнатную квартиру в Кировском, Советском р-нах. Тел. 75-25-26, вечером.
ПРОДАЮТ квартиру "Миледи-2141" новый, белый, первой комплектности. Тел. 75-23-26, вечером.
ПРОДАЮТ участок 6 соток на Нижнем Спиде (дом из бруса, 2 этажа). Тел. дом 22-28, 49-55-57.
ПРОДАЮТ коттедж к/м "Нива" (переход, задний) кардан к/м УАЗ (Краснодарский край). Возможны варианты обмена. Тел. 21-60-62.

ПРОДАЮТ участки земли в Поскутине 5 соток 450 кв.м (г.Ивановское), бу. в хорошем состоянии гараж 6х6 м для грузового автомобиля в р-не АрЗС (Ильичев). Тел. 77-28-77, в рабочее время.
ПРОДАЮТ трехкомнатную квартиру в центре города на Кауцке-1, 75-й серии. Тел. 76-12-37.
ПРОДАЮТ трехкомнатный гараж на Кауцке, тел. 76-12-37.
СДАМ в аренду капитальный гараж во дворе клуба ГРС-И. Тел. 48-01-59, с 21 час.
МЕНЯЮ СПРОЧНО трехкомнатную квартиру 75-й серии в р-не ул.Суворова и двухкомнатную квартиру новую в кирпичном доме по перенесенному на четырех, пятикомнатную квартиру в Кировском, Советском р-нах. Тел. 75-25-26, вечером.
ПРОДАЮТ квартиру "Миледи-2141" новый, белый, первой комплектности. Тел. 75-23-26, вечером.
ПРОДАЮТ участок 6 соток на Нижнем Спиде (дом из бруса, 2 этажа). Тел. дом 22-28, 49-55-57.
ПРОДАЮТ коттедж к/м "Нива" (переход, задний) кардан к/м УАЗ (Краснодарский край). Возможны варианты обмена. Тел. 21-60-62.

или однокомнатную с доплатой. Тел. 23-45-28, 22-36-43.
ПРОДАЮТ мичуринский участок 6 соток (дом, в хорошем состоянии) дер. Кусково (20 насаждений) в ИЗГОТОВИМ и установим металлические двери, решетки и прочие изделия из металла. Тел. 96-52-11.
ПРОДАЮТ кооперативный погреб по пр.Фрунзе, 130 (ост. "Ул.Шевченко"). Тел. 25-35-95, после 19 час.
ВЫПОЛНИМ кровельные работы. КУПЛЮ одно-, двухкомнатную квартиру в хорошем р-не города. Тел. 22-47-03.
СНУЮ квартиру в Кировском Советском р-нах. Тел. 77-38-15.
ПРОДАЮ мичуринский участок 6 соток (ст. Копылово). Тел. 77-38-15.
ПРОДАЮ двухкомнатную квартиру (9-этажный, панельный дом, 3-й этаж) по ул.И.Черных, 32. Тел. раб. 22-40-03.
ПРОДАЮ кузов в сборе, бу, от "Москвича-412". Тел. 23-88-70, вечером.
ПРОДАЮ капсулы центробеж.
ПРОДАЮ участок земли 15 соток (приватизирован) в поселке Девяжком (2,5 млн.руб.). Тел. 77-34-15.
ПРОДАЮ "Москвич-2141" 1993 г. выпуска, в хорошем техническом исправном состоянии. Тел. в Красноярске 2-13-31, в рабочее время, с 9-30 до 17-20.

Администрация и профсоюзная организация клиники Сибирского государственного университета выражают глубокое соболезнование в связи со смертью отца ЗИТКОВА Петра Васильевича.
Администрация Томской области выражает соболезнование в связи со смертью отца ЗИТКОВА Петра Васильевича.
Тепловые сети обл. "Томскэнерго" с присмирением извещают о окончании времени труда ГИТЛИ А.И. и выражают соболезнование родным и близким покойной.
Жена, дети, родные и близкие скорбят о кончине ГАМУЛИНА Ивана Андреевича. Похороны состоялись 15 мая.

ПРОДАЮТ мичуринский участок 6 соток ст. "Земляничка" окрестности Анкино (постройки и все насаждения). Тел. 76-37-51.
ПРОИЗВОДУ квалифицированный ремонт пишущих машин. Оплата по балансовой расцете. Тел. для заявок 75-98-11.
МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру по балансовой планировке в Советском р-не на две однокомнатные

Командование военно-медицинского факультета, совет офицерского собрания выражают глубокое соболезнование начальнику кафедры факультета полковнику медицинской службы Черногозору Георгию Эдиновичу в связи со смертью отца.
Администрация и коллектив акционерного общества открытого типа "Поиск" с глубоким присмирением извещают о смерти старшего работника мясной промышленности ветврача МЕЖЕННИКОВА Валентина Михайловича и выражают соболезнование родным и близким покойной.

ПРОДАЮТ участки земли в Поскутине 5 соток 450 кв.м (г.Ивановское), бу. в хорошем состоянии гараж 6х6 м для грузового автомобиля в р-не АрЗС (Ильичев). Тел. 77-28-77, в рабочее время.
ПРОДАЮТ трехкомнатную квартиру в центре города на Кауцке-1, 75-й серии. Тел. 76-12-37.
ПРОДАЮТ трехкомнатный гараж на Кауцке, тел. 76-12-37.
СДАМ в аренду капитальный гараж во дворе клуба ГРС-И. Тел. 48-01-59, с 21 час.
МЕНЯЮ СПРОЧНО трехкомнатную квартиру 75-й серии в р-не ул.Суворова и двухкомнатную квартиру новую в кирпичном доме по перенесенному на четырех, пятикомнатную квартиру в Кировском, Советском р-нах. Тел. 75-25-26, вечером.
ПРОДАЮТ квартиру "Миледи-2141" новый, белый, первой комплектности. Тел. 75-23-26, вечером.
ПРОДАЮТ участок 6 соток на Нижнем Спиде (дом из бруса, 2 этажа). Тел. дом 22-28, 49-55-57.
ПРОДАЮТ коттедж к/м "Нива" (переход, задний) кардан к/м УАЗ (Краснодарский край). Возможны варианты обмена. Тел. 21-60-62.